

## ОСОБЕННОСТИ ВЕНЧУРНОГО ИНВЕСТИРОВАНИЯ В РАЗВИТИЕ ВОЙСКОВЫХ КАЗАЧЬИХ ОБЩЕСТВ<sup>1</sup>

*И.Н. Корабейников, д-р экон. наук, доц.*

*Е.В. Давыдова, аспирантка*

*Оренбургский государственный университет, Российская Федерация*

*В современном мире, где инновации и технологии играют ключевую роль в различных сферах жизни, венчурное инвестирование становится важным инструментом для финансирования перспективных проектов. Особенно актуально это направление в контексте развития войсковых казачьих обществ, которые исторически играли значимую роль в обороноспособности и безопасности страны. В связи с этим актуальность изучения особенностей венчурного инвестирования в развитие войсковых казачьих обществ становится особенно важной. Цель исследования заключается в уточнении особенностей венчурного инвестирования в развитие войсковых казачьих обществ. В исследовании использовались следующие методы исследования: монографический, гипотетический, ретроспективного анализа, обобщения и ряд других. Работа является результатом обобщения характеристик венчурного инвестирования в развитие войсковых казачьих обществ в РФ за период 2017-2023 гг. Полученные результаты могут быть использованы при проведении дальнейших исследований по обоснованию направлений венчурного инвестирования в развитие войсковых казачьих обществ.*

**Ключевые слова:** *особенности, венчурное инвестирование, развитие, войсковое казачье общество, регион*

Изучение особенностей венчурного инвестирования в развитие войсковых казачьих обществ открывает новые горизонты для сотрудничества между государственными структурами, частным сектором и общественными организациями. Это взаимодействие приводит к созданию устойчивой экосистемы, способной не только к эффективному использованию ресурсов, но и к развитию новых подходов в управлении и организации некоммерческих формирований. Актуальность изучения особенностей венчурного инвестирования в развитие военных казачьих обществ заключается в необходимости интеграции традиционных ценностей с современными технологиями и подходами.

В экономической литературе можно выделить различные подходы к изучению казачьих обществ: историко-ретроспективный: Д.О. Чехомова [10], А.В. Сирченко [9], В.Н. Якунин [11] и др.; стратегический: Т.Г. Ланина [8], А.А. Кононенко [4] и др.; информационный: Н.А. Вишнякова, О.Н. Курмышкина [1] и др.; финансово-экономический: Н.В. Гриценко, М.В. Ушаков [2], М.В. Дадугин, В.Н. Долгова, Т.Ю. Медведева [3] и др.

Наблюдается недостаточность изучения особенностей венчурного инвестирования в развитие войсковых казачьих обществ, которая проявляется в следующем. В последние годы венчурное инвестирование стало важным инструментом для финансирования иннова-

---

<sup>1</sup> работа выполнена в рамках гранта Минобрнауки РФ на проведение крупных научных проектов по приоритетным направлениям научно-технического развития 075-15-2024-550)

ционных проектов и стартапов [7]. Однако, несмотря на его значимость, наблюдается недостаточность изучения особенностей венчурного инвестирования в контексте развития войсковых казачьих обществ. Эта проблема проявляется в нескольких аспектах. Во-первых, существует недостаток теоретических исследований, посвященных специфике венчурного инвестирования в рамках казачьих формирований. В отличие от других областей, таких как IT или биотехнологии, где накоплено множество научных работ и практических примеров, казачьи общества остаются недостаточно исследованными с точки зрения применения венчурного капитала. Это приводит к отсутствию четких методологических подходов и рекомендаций для инвесторов и участников этих сообществ. Во-вторых, ограниченное количество практических кейсов венчурного финансирования в сфере казачьих обществ затрудняет понимание потенциальных возможностей и рисков [5]. Инвесторы часто не имеют доступа к информации о успешных проектах, что снижает их интерес к вложениям в эту область. В результате казачьи общества не могут воспользоваться преимуществами, которые предоставляет венчурное инвестирование, такими как доступ к современным технологиям и ресурсам. В-третьих, недостаток взаимодействия между казачьими обществами и венчурными фондами также является значительным препятствием. Часто отсутствует платформа для обмена опытом и знаниями, что затрудняет установление партнерских отношений. Это приводит к тому, что казачьи общества не могут эффективно адаптировать свои потребности к требованиям инвесторов, а последние не получают ясного представления о том, как их капитал может быть использован для развития этих сообществ. Кроме того, существует нехватка государственной поддержки и инициатив, направленных на изучение и развитие венчурного инвестирования в казачьих войсках. Без активного участия государства в виде программ поддержки, грантов и образовательных инициатив, казачьи общества остаются на обочине венчурного финансирования [6]. Таким образом, недостаточность изучения особенностей венчурного инвестирования в развитие войсковых казачьих обществ проявляется в нехватке теоретических и практических исследований, ограниченном количестве успешных кейсов, отсутствии взаимодействия между ключевыми игроками и недостаточной государственной поддержке. Для преодоления этих проблем необходимо активизировать научные исследования, развивать партнерские отношения и создавать условия для привлечения инвестиций в данную сферу. Это позволит не только укрепить обороноспособность страны, но и содействовать социально-экономическому развитию казачьих обществ.

В период 2017-2023 гг. значительно повышается роль войсковых казачьих обществ в экономических процессах, реализуемых на территории РФ. В исследуемый период стоимость активов в реестровых войсковых казачьих обществах увеличилась в 7,01 раза, поступление средств в казачьих обществах РФ за данный период увеличилось в 3,57 раза.

Нами были рассчитаны регрессионные модели влияния объемов поступивших средств в реестровые казачьи общества на изменение величины активов казачьих обществ (таблица 1). Полученные модели адекватные: коэффициенты детерминации ( $R^2$ ) равны 0,95, 0,99 и 0,77, критерии Фишера больше табличного, средние ошибки достаточно малы, критерии Дарбина-Уотсона близки к 2, что говорит об отсутствии автокорреляции в остатках. Из проведенного анализа регрессионных моделей можно сделать вывод, что в среднем в Войсковом казачьем обществе «Великое войско Донское» увеличение поступивших средств на 1 тыс. руб. приведет к увеличению активов на 200 рублей, в Терском войсковом казачьем обществе увеличение поступивших средств на 1 тыс. руб. приведет к увеличению

активов на 590 рублей, в Кубанском войсковом казачьем обществе увеличение поступивших средств на 1 тыс. руб. приведет к увеличению активов на 330 рублей. По Оренбургскому войсковому казачьему обществу и Енисейскому войсковому казачьему обществу таких адекватных зависимостей не было выявлено.

Таблица 1. – Регрессионные модели влияния объемов поступивших средств в реестровые казачьи общества (x, тыс. руб.) на изменение величины активов казачьих обществ (y, тыс. руб.)

Наименование параметра	Уравнение модели	Проверка адекватности модели			
		R <sup>2</sup>	Критерий Фишера	Средняя ошибка, %	Критерий Дарбина – Уотсона
Войсковое казачье общество «Великое войско Донское»	$y = -33137 + 0,2x$	0,95	$F(1,7) = 81,04$	5,30	1,81
Терское войсковое казачье общество	$y = -364,486 + 0,59x$	0,99	$F(1,7) = 2374$	1,33	2,36
Кубанское войсковое казачье общество	$y = -9847,79 + 0,33x$	0,77	$F(1,7) = 13,55$	5,91	2,43

Источник: собственная разработка.

Венчурное инвестирование может стать эффективным инструментом для поддержки и развития войсковых казачьих обществ, способствуя их адаптации к современным вызовам. Рассмотрим выделенные ключевые особенности венчурного инвестирования в эту сферу.

1. Создание эффективных аграрных и перерабатывающих предприятий. Войсковые казачьи общества традиционно связаны с сельскохозяйственными и перерабатывающими предприятиями региона. Инвестирование в создание современных аграрных предприятий, а также в переработку сельскохозяйственной продукции может значительно повысить экономическую устойчивость войсковых казачьих общин. Внедрение новых технологий, таких как агрономия точного земледелия, позволит увеличить урожайность и качество продукции.

2. Развитие туристической инфраструктуры. Войсковые казачьи общества обладают богатым культурным наследием, что открывает возможности для развития туризма на региональном уровне. Венчурные инвестиции могут быть направлены на создание туристических маршрутов, гостиниц, музеев и культурных центров. Это не только привлечет туристов, но и создаст новые рабочие места для местных жителей.

3. Поддержка производства беспилотных систем. Опыт развития войсковых казачьих обществ в последние два года тесно связано с производством, тестированием и использованием беспилотных систем (летательным, едущих, плавающих). Инвестирование в развитие производства в регионе беспилотных систем и учебных заведений по обучению производству и управлению этими системами поможет развить данный опыт и масштабировать его применение для решения широкого перечня задач гражданского и военного назначения.

4. Инновационные технологии и стартапы. Современные технологии могут значительно улучшить функционирование войсковых казачьих обществ. Венчурные инвестиции в стартапы, работающие в областях ИТ, промышленности или сельского хозяйства, могут привести к созданию новых решений, которые помогут решить актуальные проблемы населения региона и позволят апробировать на базе войсковых казачьих обществ инновационные производственные, управленческие, финансовые и иные подходы.

5. Образование и подготовка кадров. Инвестиции в образовательные программы для молодежи войсковых казачьих обществ позволят подготовить квалифицированные кадры, способные работать в новых отраслях, в том числе учитывающие имеющийся в настоящее время задел по данному направлению в самих обществах. Это может включать курсы по предпринимательству, организации производства, ИТ и управлению.

6. Социальные проекты и инициативы. Важным направлением венчурного инвестирования может стать поддержка социальных проектов войсковых казачьих обществ, направленных на улучшение качества жизни казаков. Это могут быть инициативы по здравоохранению, спорту и культурным мероприятиям, которые способствуют сплочению общества.

Венчурное инвестирование представляет собой важный инструмент для стимулирования экономического роста и инноваций, особенно в рамках локальных сообществ. Войсковые казачьи общества, обладая уникальной культурой и традициями, могут стать центрами развития, если использовать современные подходы к финансированию и управлению.

#### Список использованных источников

1. Вишнякова, Н. А. Информационное сопровождение региональными СМИ деятельности казачьих обществ Мордовии / Н. А. Вишнякова, О. Н. Курмышкина // Научное отражение. – 2019. – № 4(18). – С. 41-43.
2. Гриценко, Н. В. Оптимальное распределение лимитов бюджетных обязательств, выделяемых на обеспечение деятельности казачьих дружин по охране общественного порядка / Н. В. Гриценко, М. В. Ушаков // Интеграция наук. – 2018. – № 4(19). – С. 450-453.
3. Дадугин, М. В. Применение современных форм управления в казачьих обществах как способ повышения их самоокупаемости / М. В. Дадугин, В. Н. Долгова, Т. Ю. Медведева // Европейский журнал социальных наук. – 2016. – № 3. – С. 27-32.
4. Кононенко, А. А. Эффективное взаимодействие местных органов власти и казачьего самоуправления как условие устойчивого развития сельских территорий / А. А. Кононенко // Экономика и управление. – 2016. – № 3(125). – С. 29-32.
5. Корабейников, И. Н. Особенности использования кластерного подхода для обеспечения пространственного развития региона (на примере сферы туризма) / И. Н. Корабейников, И. Л. Полякова // Проблемы современной экономики. – 2013. – № 4(48). – С. 355-359.
6. Корабейников, И. Н. Развитие кадрового обеспечения деятельности органов местного самоуправления / И. Н. Корабейников, С. А. Никитин // Проблемы современной экономики. – 2013. – № 3(47). – С. 467-472.
7. Корабейников, И. Н. Финансовые основы развития казачьих обществ в Российской Федерации / И. Н. Корабейников, Е. П. Давыдова // Экономика и управление: проблемы, решения. – 2024. – Т. 1, № 8(149). – С. 136-145.
8. Ланина, Т. Г. Актуальные проблемы государственной политики Российской Федерации в отношении казачества / Т. Г. Ланина // Современные тенденции развития науки и технологий. – 2016. – № 3-6. – С. 84-86.
9. Сирченко, А. В. Роль казачества в механизме Российского государства / А. В. Сирченко // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. – 2020. – № 5-1(44). – С. 61-63.
10. Чехомова, Д. О. Перспективы развития традиций казачьей культуры в Омской области / Д. О. Чехомова // Культурное пространство Русского мира. – 2019. – № 1(9). – С. 46-54.
11. Якунин, В. Н. Взаимодействие самарской епархии с казачеством в 1993-2019 гг. / В. Н. Якунин // Казачество. – 2022. – № 62(5). – С. 63-71.